

接续奋斗征程 再谱青春之歌

——习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话引发热烈反响

新华社记者

习近平总书记4月30日出席纪念五四运动100周年大会并发表重要讲话，在社会各界特别是广大青年中引发热烈反响。大家表示，要发扬五四精神，再谱青春之歌，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。

孕育五四精神 奏响浩气壮歌

首都师范大学马克思主义学院教授黄延敏认为，五四运动以其鲜明的爱国精神、亮丽的革命底色，书写了彪炳青史的光辉篇章，是历史留给我们的极为宝贵的思想遗产和精神财富。“借助五四精神的浸润，可以提升当代青年的精神境界，坚定其理想信念，焕发其青春风采，激发其革命斗志。”

习近平总书记指出，“五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。”

去年全国教育经费总投入逾4.6万亿元

据新华社北京5月1日电（记者胡浩、丁小溪）教育部近日发布的2018年全国教育经费统计快报显示，2018年全国教育经费总投入为46135亿元，比上年增长8.39%。

其中，国家财政性教育经费为36990亿元，比上年增长8.13%。教育经费总投入在学前教育、义务教育、高中阶段教育、高等教育和其他教育间的分配占比分别为7.96%、45.21%、15.57%、26.04%、5.22%。

我国猪肉价格提前进入上行周期

据新华社北京5月1日电（记者于文静）农业农村部监测显示，2019年第17周（4月22日至26日），16省（市）瘦肉型白条猪肉出厂价格总指数的周平均值为每公斤20.14元，环比上涨1.1%，同比上涨46.3%。根据综合研判，我国猪肉价格已经提前进入上行周期。

记者从农业农村部了解到，猪肉价格环比涨幅主要因为养殖户和规模养殖场对后市看涨情绪升温，加之生猪存栏量下滑，出栏节奏放缓，供应紧张支撑生猪价格上涨，而屠宰企业大多选择上调猪肉价格以保证盈利空间。

青岛海关查获80件象牙制品

据新华社济南5月1日电（记者魏圣曜）青岛流亭机场海关1日对外通报，近日在对一名中国籍男性旅客进行行李查验时，现场查获其未申报携带印章、梳子、烟嘴、珠子等多种象牙制品66件，667克，随后又在其经营的商店中查获象牙制品14件。

据介绍，这名旅客乘坐日本大阪至青岛的SC8826航班，在通关查验行李时，海关工作人员通过CT机发现大量疑似象牙的工艺品。

案发后，青岛海关第一时间启动警关联动机制，流亭机场海关缉私分局通过扩案调查，又从这名旅客经营的商店中查获象牙制品14件、242克，疑似珍贵动物标本1件、56克。

四招教你识别新版人民币真伪

核心提示

人民银行日前宣布，将于8月30日起发行2019年版第五套人民币。相较现行版本，新版50元、20元、10元、1元的防伪技术更加先进，也更便于识别。掌握四招，轻松识别新版纸币真伪。

观察光彩光变面额数字

在现行第五套人民币纸币防伪技术的基础上，新版50元、20元、10元、1元纸币防伪技术更加先进，布局更加合理。新版纸币整体防伪能力较现行纸币有明显提升，与2015年版第五套人民币100元纸币形成系列化。

第一招：

观察光彩光变面额数字

在现行第五套人民币纸币防伪技术的基础上，新版50元、20元、10元纸币增加了光彩光变面额数字。光彩光变技术是国际印钞领域公认的先进防伪技术，易于公众识别。

2019年版第五套人民币50元、20元、10元纸币票面中部印有光彩光变面额数字，改变钞票观察角度，面额数字颜色出现变化，并可见一条亮光带上下滚动。以新版50元为例，随着观

察角度的改变，面额数字“50”的颜色会在绿、蓝之间交替变化。

第二招：

看光变镂空开窗安全线

光变镂空开窗安全线具有颜色变化和镂空文字特征，易于公众识别，是一项常用的公众防伪特征。

2019年版50元纸币采用光变镂空开窗安全线，改变钞票观察角度，安全线颜色在红色和绿色之间变化；透光观察，20元纸币可见“¥20”，10元纸币可见“¥10”。

第三招：

观察水印

2019年版50元、20元、10元纸币

明显提升了水印清晰度和层次效果。人像水印位于票面正面左侧的空白处，透光观察可见毛泽东头像。人像水印清晰度明显提升，层次更加丰富。白水印位于票面正面横号码下方，透光观察可见水印面额数字。值得一提的是，新版1元纸币增加了白水印。

第四招：

看横竖双号码

2019年版第五套人民币调整了左侧横号码式样，增添了竖号码，可以有效防范变造纸币。左侧横号码的冠字和前两位数字为暗红色，后六位数字为黑色。右侧竖号码冠字和数字均为蓝色。

记者 吴雨

据新华社北京5月1日电

一个历史事件的重大价值和深远意义，往往随着时间的推移愈益彰显，经历实践的检验愈益明晰。

“这是中国近现代史上具有划时代意义的一个重大事件”“以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心”“在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义”，习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话，深刻阐述了五四运动的历史意义和时代价值，为我们重温100年前那段激情燃烧的岁月，更好地弘扬五四精神、激发复兴力量，提供了思想遵循和行动指南。

五四运动，爆发于民族危难之际，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动。这场运动，促进了马克思主义在中国的传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备。五四运动以来，建立中国共产党、成立中华人民共和国、推进改革开放和中国特色社会主义事业，成为我们党团结带领人民取得革命胜利的重要法宝。五四运动，孕育了爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。历史深刻表明，爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，去不掉，打不破，灭不了，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力，只要高举爱国主义旗帜，中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力。

历史是最好的老师，它忠实记录下一个国家走过的足迹，也给一个国家未来的发展提供启示。今天，我们纪念五四运动，就要高举爱国主义的伟大旗帜。五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。历史深刻表明，爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，去不掉，打不破，灭不了，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力，只要高举爱国主义旗帜，中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的历史伟力。

今天，我们纪念五四运动，就要激发追求真理、追求进步的行动自觉。五四运动改变了以往只有觉悟的革命者而缺少觉醒的人民大众的斗争状况，实现了中国人民和中华民族自鸦片战争以来第一次全面觉醒。经过五四运动洗礼，越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下，1921年中国共产党宣告正式成立，中国历史掀开了崭新一页。历史深刻表明，有了马克思主义，有了中国共产党领导，有了中国人民和中华民族的伟大觉醒，中国人民和中华民族追求真理、追求进步的潮流从此就是任何人都阻挡不了的。

今天，我们纪念五四运动，就要弘扬永久奋斗的伟大传统。通过五四运动，中国青年发现了自己的力量，中国人民和中华民族发现了自己的力量。中国人民和中华民族从斗争实践中懂得，中国社会发展，中华民族振兴，中国人民幸福，必须依靠自己的英勇奋斗来实现，没有人会恩赐给我们一个光明的中国。历史深刻表明，只要中国人民和中华民族勇于为改变自己的命运而奋斗牺牲，我们的国家就一定能够走向富强，我们的民族就一定能够实现伟大复兴。

时间之河川流不息，复兴路上风华正茂。100年后的今天，在中国共产党的领导下，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。接过历史的接力棒，在百舸争流中劈波斩浪，在千帆竞发中勇立潮头，我们就一定能让五四精神放射出更加夺目的时代光芒，在新时代开创中华民族更加美好的明天。

（新华社北京5月1日电）

论学习贯彻习近平总书记在纪念五四运动一百周年大会上的重要讲话

人民日报评论员

里程碑意义

高速公路流量环比上升超七成

据新华社北京5月1日电（记者王茜）从24小时流量（4月30日14时至5月1日14时）监测情况看，40条主要高速公路200个重要通道点位流量环比上升75.9%。这是记者1日从公安部交

通管理局获悉的。

据介绍，在这些公路中，京藏高速、京港澳高速北京段，沪陕高速、

沪渝高速、沈海高速上海段等点位监测流量环比30日上升超过200%，部分路段出现排队缓行现象。

“五一”假期第一天，全国大部分地区天气晴好，各地普遍迎来出行高峰，北京、上海、杭州等城市周边道路、绕城高速以及部分高速公路路段、景区周边道路交通流量呈现饱和状态，车辆行驶缓慢。

“低碳婚礼”亮相武汉江滩



乐享小长假

“五一”小长假第一天，人们通过丰富多彩的方式享受假期。

上图：5月1日，游客在北京世园会北京园前观看花艺戏曲表演。

新华社记者 鞠焕宗 摄

下图：5月1日，游人在海南省三亚南山景区跳竹竿舞。 新华社发

赵基梅：屡建战功壮山河

据新华社武汉5月1日电（记者徐海波）赵基梅，1909年生，湖南麻城人。1929年参加中国工农红军，次年加入中国共产党。曾任红四方面军排长、营长、团政治处主任、师政治部主任，参加了鄂豫皖苏区“围剿”、川陕苏区“围攻”和长征。

解放战争时期，赵基梅于1947年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁路向江汉地区展开，配合大别山主力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山主

力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山主

力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山主

力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山主

力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山主

力部队反“围攻”斗争。

1940年4月，任八路军第2纵队

新编第3旅副旅长，参加冀鲁豫边区

“扫荡”；后任新编第3旅代理旅长，率部进至鲁西南地区恢复和发

展抗日根据地。

解放战争时期，赵基梅于1947

年8月任晋冀鲁豫野战军第12纵队

司令员，率部挺进大别山；12月兼任

江汉军区司令员，率部西越平汉铁

路向江汉地区展开，配合大别山